



亚洲及太平洋经济社会委员会

驾驭全球化委员会

第四届会议，第二部分
2007年11月19-21日
曼谷

临时议程说明

1. 会议开幕

届时将宣布开幕式的日程。

2. 选举主席团成员

会议将选举一名主席、一名或数名副主席及一名报告员。

3. 通过议程

委员会将审议和通过临时议程(E/ESCAP/CMG(4/II)/L.1)，并可作任何必要的修改。

4. 审议环境与可持续发展的相关问题

委员会将审议环境与可持续发展的相关选定问题，并就如何进一步处理这些问题向秘书处提供指导。

(a) 亚太气候变化问题的应对方法

文件 E/ESCAP/CMG(4/II)/1 审评了气候变化可能对本区域经济增长产生的影响，并探讨了减缓和适应战略，以便更好地应对气候变化，包括能促进环境可持续的经

济增长的战略。本文件提出了 (a) 将能源安全与气候变化行动挂钩的政策备选方案和 (b) 使发展中国家能主动积极参与后京都气候变化体制的创新机制。

(b) 亚太可持续发展的状况、机遇和挑战

文件 E/ESCAP/CMG(4/II)/2 审议了亚太可持续发展的状况、机遇和挑战，以此 (2005 年) 作为所举行落实环境与可持续发展部长级会议成果的后续行动。本文件将查明秘书处为促进环境可持续的经济增长 (或绿色增长) 开展的活动处理的问题，包括 (a) 生态税收、生态效益指标、可持续基础设施、可持续生产和消费方式，以及绿色企业；(b) 《北九州清洁环境倡议》、东北亚次区域环境合作方案、东北亚能源合作政府间协作机制、泛亚能源体系和中亚经济体特别方案在内的区域合作；(c) 有关本区域环境可持续性以及能源与水资源的可持续发展的其他问题，和 (d) 灾害管理以及扩大能源服务相关问题，包括 2007 年 5 月 23 日关于第 63/6 号决议“为提高能源安全促进可持续发展开展国家间能源合作，从而促进最不发达国家、发展中内陆国和发展中小岛国扩大能源服务”的执行。

5. 审议信息、通信和空间技术问题

在议程项目 5 下，将向委员会提交两份文件，供审议并请提供指导。此外，秘书处将分发一份参考文件(E/ESCAP/CMG(4/II)/INF.1)，其中扼要介绍将于 2007 年 10 月 18-23 日在吉隆坡举行的第三次亚洲及太平洋空间应用促进可持续发展部长级会议的主要成果和建议。

(a) 全球化与信息、通信和空间技术：亚太区域当前面临的问题和今后的方向

由于信息、通信和空间技术的迅速发展、广泛应用和在价格上也越来越易于为人所接受，推动了数字革命的发展，对经济各部门以及社会各阶层都产生影响。通过促进国家之间的互联性、一体化和相互依存，它从根本上改变了人们思维、行为、通信、工作和谋生的方式。它不仅成为了可持续社会经济增长和减少贫困的一个工具，也成为驾驭全球化以及随之而来的日益增多的国际资本流动、日益增加的全球货物和服务交易以及文化影响迅速和广泛的传播等等的推动力。

人们越来越认可获取和使用信息的能力是经济和社会发展的基本要素。事实上，全球社会正在快速迈向高度重视信息开发、利用和共享的信息社会。因此，为了应对一些领域的区域挑战，可以把目光对准通过适当的政策措施并通过信息共享来应用信通空技术。为此，文件 E/ESCAP/CMG(4/II)/3 扼要介绍了亚太区域信通空技术基础设施发展的一些新动态，其中包括技术趋势、各种宽带举措，以及促进太平洋互联性的努力。文件着重讨论跨界的信息共享问题，以交流探讨具有重大区域影响的问题，例如灾害管理、传染性疫情、气候变化、电子商务以及亚太经社会通过区域机制和知识网络处理这些问题所发挥的作用等问题。本文件最后重点指明了秘书处今后的方向，并请委员会提供指导。

(b) 知识经济与信息、通信和空间技术政策：亚太区域战略

文件 E/ESCAP/CMG(4/II)/4 讨论了在亚太经社会这一经济增长充满活力但国家内和国家间的增长近来越发参差不齐的区域新出现的信通空技术政策和战略问题。本文件重点探讨通信技术政策的四个重大主题：(a) 在全球新经济中的亚洲及太平洋及其对信通技术发展的影响；(b) 亚洲及太平洋知识经济发展的主要融合问题；(c) 信通技术政策对本区域知识经济的作用；(d) 以及亚太经社会在处理这些问题中的作用。

第一个主题将提出亚洲及太平洋区域作为世界经济增长的新引擎的新出现的层面，世界经济的特点是全球化、技术发展和施政出现了新活力。这一主题重点探讨了由于生产因素、市场和产业的迅猛变化，特别是在中国和印度，以及由于本区域享用信通空技术情况和价格可接受程度持续参差不齐所带来的信通空技术政策新问题。

第二个主题提出了四个不同但却相辅相成领域的知识经济融合问题：(a) 经济力、(b) 科学与技术、(c) 信通空技术和 (d) 规则。然后，它认真审视了知识经济作为亚洲及太平洋区域增长的主要推动力的作用，知识经济为货物的生产、服务、知识资本作出了重大贡献，因为它除了人力资源开发之外，同时推动了多部门生产力和效率。它也讨论利用知识经济扶贫以实现《千年发展目标》的主要挑战。

第三个主题将建立在上述主题之上，重点放在亚太经济体信通空技术政策和战略的新作用。它强调了区域电子战略对本区域知识经济发展的必要性，因为采用了得到了有利的法规框架的支持的适当的电子政务系统，而这些法规框架是处理这些问题的关键因素。

最后第四个主题阐述亚太经社会作为处理亚洲及太平洋主要知识经济问题的论坛的作用，亚太经社会目前提供了规范性、分析性和能力建设活动的多部门平台。这一主题重点突出了亚太经社会关于知识经济发展的信通空技术政策举措的主要领域，其重点放在信息社会世界峰会和信息社会世界峰会和其它国际论坛框架下的机构间和政府间合作。

请驾驭全球化委员会就今后的行动向秘书处提供指导。

6. 方案规划与评估：

- (a) 环境问题与信息、通信和空间技术区域政府间对话主题之一：“驾驭全球化问题”面面观。

文件 E/ESCAP/CMG(4/II)/5 介绍了在过去一段时间里驾驭全球化专题委员会履行职能在环境与可持续发展以及信息、通信和空间技术领域提供技术咨询和向秘书处提供有关指导的质量、时机和合适性的背景情况。请委员会发表意见。

- (b) 2006-2007年两年期方案实施情况：次级方案6:环境与可持续发展、次级方案7:信息、通信和空间技术。

文件 E/ESCAP/CMG(4/II)/6 和 E/ESCAP/CMG(4/II)/7 分别介绍了与“次级方案 6:环境与可持续发展”以及“次级方案 7:信息、通信和空间技术”相关的 2006-2007 年两年期工作方案的执行进展情况。

请委员会审评方案实施情况，并就今后次级方案的制定向秘书处提供指导。

- (c) 送审项目的排序和选择：

E/ESCAP/CMG(4/II)/8 列出了 2008-2009 年两年期与“环境与可持续发展”以及“信息、通信和空间技术”领域相关的拟议送审的一些项目。

请委员会就送审项目的排序和范围向秘书处提供指导，以确保高效和切实有效地实施这些次级方案。

- (d) 与“环境与可持续发展”以及“信息、通信和空间技术”次级方案相关的2010-2011年两年期拟议工作方案的优先领域。

请委员会审议最近的授权，并就与(a)“环境与可持续发展”以及(b)“信息、

通信和空间技术”次级方案相关的 2010-2011 年两年期拟议工作方案的优先领域向秘书处提供指导。

7. 审议提交经社会第六十四届会议的决议草案和决定草案。

鼓励各成员事先分发关于涉及驾驭全球化优先问题的决议草案的要点和（或）案文。请委员会从技术角度审评这些决议草案的要点和（或）案文，供提交经社会第六十四届会议。

8. 其它事项。

本委员会可提出以上议程项目中未涉及的任何事项。

9. 通过委员会第四届会议的报告。

本委员会将通过其第四届会议的报告，以提交经社会第六十四届会议。